

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak helyben, házhoz hordva:  
Félévre 3 kor. 50 fill. | Egy hónap 60 fill.

Felolós szerkesztő és lapkiadó tulajdonos:  
Dr. Kiss Pál. Telefon-száma: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. | Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 " | Egy hónap 1 " 20

## Új szeszadó törvény és új bélyegtörvény.

készül. A magyar közönség mely ezt is olyan közönséggel veszi tudomásul, mint a hogy vette a még ennél is súlyosabb munkapárti törvénygyártásokat.

Annaira fésült már ez a közönség, hogy akkor sem érzi már, hogy egyenesen a huszába vágunk, amikor már az elevenbe érnek a vágások.

Most is egyszerre kétfős vágást készít elő a munkapárti kormány. A képviselőház holnap ülésére terjeszti be tárgyalás alá az új bélyegtörvény és az új szeszadó törvény javaslatát. Semmi kétség benne, hogy a mai rendszer törvénygyártásban a két javaslat is hamarosan törvénygyártás válik.

Ez a két javaslat ép úgy bele illik a mai rendszerbe, mint mindaz a törvény, a mit eddig Tiszákék létrehoztak. Ez a két törvény is a - nép ellen való. Az új szeszadó törvény életbelépte után a „kisústóknek még inkább befellegzik” úgy, hogy azon veszszük hamarosan észre, hogy a kisústóknek se hirt - se hamva. Mert az új szeszadó törvény életbelépte után már csak a végső vonaglás marad fenn számukra.

A kisústók kisembereinek a rováására a szeszadót, a munkapárti pártkassza tehetős támogatónak igyekszik a mai kormány mindenhatóvá tenni a - szesztermelésében is megakadályozni. Nem gondolnak arra, hogy mi-csoda mérhetetlen károkat okoznak ezzel éppen azoknak a kisembereknek, akik leginkább rászorulnának épp a segítségre.

Éppen ilyen kártevő javaslat az új bélyegtörvény javaslat is.

Drágább lesz a bélyeg, drágább lesz ez által az - igazságszolgáltatás vagy éppen úgy is mondhatjuk, hogy az - igazság is.

Ez a törvény is éppen a kisembereket fogja sújtani. Mert épp azokat a bélyegskálákat emeli, melyeket szinte bírálólággal a kisemberek kénytelenek igénybe venni. 50, 100, és 200 százalékkal emelik a bélyegilletéket a 40 és 2000 korona értékhatárok között levő perekben és perenkívüli ügyekben. Közudomásu, hogy éppen ezen összegeken belül van érdekelve az - peres, mint perenkívüli ügyében - ugyszólván valamennyi kisember. Tudni kell ehhez azt is, hogy a nagy összegű peres s perenkívüli ügyekben meg nem emelik ennyire a bélyegeket, ahol pedig mindig tehetős emberek vannak érdekelve.

Magával az új bélyegtörvénnyel

nyolc millió évi újabb jövedelmet remél a kormány. Ennyi újabb adót akar bevenni tehát a - kisembereken.

Szemfogató indokolással azt mondja a kormány, hogy a perek megdrágításával a perkedéseket akarja kevésbé tenni.

Nem jelent ez más, mint, hogy ha a szegény embert sérelem, jogtalanság éri, ne menjen bíróságra, ne keresse igazát, mert így akarja ezt a Tisza-kormány a perbeli bélyegek megdrágításával.

Am a kormány másik célját is fedezi ez a javaslat. Tiszákék minden irányban igyekeznek az igazság újat - megnehezíteni. Meghozatták az új sajtótörvényt, melylyel az igaz uton haladó újságíróknak állandóan feje fölött lebeg a Damoklesz kardja. Megszavasták az új esküdtészekről szóló törvényt is, hogy lehetetlenné tegyék - ahol ők akarják - a független polgárok igazmondását.

Most meg egyenesen fel akarják zárni még az újat is annak, hogy a kis ember keresse - igazát.

Vajjon meddig folyhat még a

népérdekek ellen való ez a merényletezés?

Az északamerikai nagyszabadságharc amiótt tört volt ki, mert az ottani gyarmatok polgáira igazságtalan bélyegtörvényt akart ráerőszakolni az - uralkodó hatalom. A kicsinek látszó ügy talpra állította egész Északamerikát, lerázták az elnyomó hatalmat, szabad, független s hatalmas államok lettek az eddigi gyarmatok s népeiknél rincis ma boldogabb népe egy világrésznek se.

Náunk jöhet az új szeszadó törvény, jöhet az új bélyegtörvény s jöhetnek Tiszákék eddigi minden törvényei: itt csend van mindenütt. Itt romlott a lélek, erőtlén a test s még a nyelv is lusta, hogy valamit szóljon a szabadságjogok agyonlírása s anyagi erőink letörése ellen.

Itt csend van, borzalmas nagy csend. Mintha csak temetőben halottak közt járnánk. Halottak közt, akik már nem éreznek s akiknek már nem is fáj semmese!

kp.

merényletet, de az nem sikerült, elvesztette bátorságát és úgy a bombát, mint a revolvért és a ciánkállt eldobta.

Belsmerő vallomása után Popovics Szvetozárt ma reggel erős rendőri fedezet alatt Szerajevóba vitték.

György szerb herceg keze.

Bécsi diplomáciai forrásból származó híresztelések szerint György herceg, a volt szerb trónörökös nem áll távol a Ferenc Ferdinánd főherceg és Hohenberg Zsófia hercegnő elleni merényletétől. A tudósítás utal arra az ugyszólván tigrisgyűlöletre, amely a volt szerb trónörökösöt eltölti és emlékeztet arra, hogy ez a gyűlölet 1909-ből származik, amikor tudvalevőleg Ausztria-Magyarország követe Belgrádban diplomáciai lépéseket tett az akkori trónörökös miatt. Egész Szerbiában annak idején Ferenc Ferdinánd trónörökös kezdeményezésének tudták be ezt a diplomáciai akciókat.

Ugyanez a híresztelés fölleveníti a következő reminiscenciát is:

1909-ben az egykori szerb trónörökös Belgrádból Pétervárra utazott és Bécsben is fölött egy kis időt. Pétervárra való tovább utazásakor azzal a vonatossal akart utazni, amellyel az elhunyt Ferenc Ferdinánd trónörökös is utazni szándékozott.

Minthogy azonban nem akart egy vonatot használni a szerb trónörökösessel, elhalasztotta Bécsből való elutazását. György trónörökös, amikor ezt megtudta, személyes sértést látott Ferenc Ferdinánd főherceg eljárásában és előlőit való felháborodásában fenyegető kijelentéseket tett a főherceg ellen.

Hogy viselkedett Szerbia?

Mindenekelőtt Szerbiáról szólván, éles különbséget kell tenni a hivatalos Szerbia és a másik között, amely a népből és az utcából kerül ki. A hivatalos Szerbiáról meg kell állapítani, hogy teljesen meg volt döbbenve a merényletől és hogy az első pillanatok döbbentét mélységes, őszinte emberi érzés váltotta fel. E részvét nyomán azonban túlsótt aggodás is jelentkezett. A merényletet boszniai szerbek követték el! Nem fog-e az ódium Szerbiára is átháramlani?

És a kormány nyomban intézkedést tett, hogy a koszovói emlékműnevet azonnal be kell szüntetni. A zene mindenütt elhallgatott és a királyi pár ténzenje is azóta szünetel, bárha értesítések jöttek róla, hogy a hangulat Bécsben és Budapesten sokkal kevésbé tragikus, a cigányzene tovább is vigaa szól.

A gyilkosság estéjén minden színház, kávéház, mozi be volt

## A nagy tragédia után.

### Elfogták az ötödik merénylőt.

### György szerb herceg keze a dologban.

## Hogy viselkedett Szerbia?

Lázás buzgalommal, de a legszigorubb titkolózással nyomoz a rendőrség és a csendőrség az egész Boszniában. Megdöbbenő, hogy a nyomozásnak nagy eredményei is vannak, eddig már öt ember van fogva azok közül, akik a merénylet napján bombával és revolverrel állottak lesben Szerajevó utcáin.

Elfogták az ötödik merénylőt.

A zimonyi rendőrség főnöke, dr. Vukovics, táviratot kapott a szerajevói rendőrségtől, mely figyelmeztette, hogy a trónörökös ellen szőtt összeesküvés egyik tagja, Popovics Szvetozár szerajevói diák megszökött a bosnyák fővárosból és Belgrádba akar menekülni.

A zimonyi rendőrfőnök intézkedett, hogy úgy a vasut, mint a hajóállomásnál a legszigorubb intézkedéseket léptessék életbe és

minden utast figyelemmel kísérjenek. A rendőrség eljárása eredményel is járt: tegnap délelőtt sikerült letartóztatni Popovicsot.

A rendőrök Popovicsot a zimonyi rendőrségre vitték, ahol még tegnap délután kihallgatták. Elmondotta, hogy 18 éves, hetedik gimnazista, apja Zimonyban lakik. Hamis utlevéllel akart Belgrádba szökni.

Belsmerő, hogy ott volt a szerajevói Vlejnics-féle cukrászdában akkor, mikor a bombákat és a revolvereket osztották ki. Ő is kapott egy bombát, egy brownin-got és ciánkállt, ez utóbbit azért, hogy miképpen a merényletet elköveit, vegye be a mérget. A bombát és a revolvért az egyik összeesküvő adta neki.

A merénylet napján el is ment a részére kijelölt helyre. Mikor megállotta, hogy egyik társa, Cabrinovics már megkísérelte a

zárva, tragikus kétségbeesés és gyász borult a városra, amelynek életét ezekben a komoly órákban legfeljebb a lakosság izgatottsága tette valamelyest mozgalmassá. Még aznap este a kormány tanácskozására gyűlt össze és tüstént elhatározta, hogy anketát csinál, lojális és széleskörű vizsgálatot indít a merénylők előéletének és esetleges itteni cinkostársainak kinyomozása végett, továbbá elhatározta, hogy amennyiben a monarchia lépéseket tenne, hogy saját rendőri közegei útján vezethesse itt a vizsgálatot, erre nézve teljesen szabad kezet adjanak.

A kormány változatlanul megmaradt eredeti magatartása mellett, hogy csillapítani kell a szenvedélyeket s a monarchiát min- képpen kielégíteni.

Kedvezően ítélik meg azt a körülményt is, hogy Sándor trónörökös kondolelialó táviratára Ferenc Józseftől megleghangu válasz érkezett.

Ez a két körülmény igen megnyugtatóan hatott és úgy magyarázták itten, hogy a monarchia kormánya csakugyan nem akarja egész Szerbiát felelőssé tenni a szerzejvői merényletért.

A szerb kormány egyik tagja egyébként így fejezte ki a kormány álláspontját a merényletrel szemben:

— Az egész művelt világnak és a szomszédos nagy monarchiáknak is el kell binnie, hogy szívünk mélyéből undorral fordulunk el a szerzejvői gaztetőtől és fájlaljuk, hogy szerb kezek követték el ezt a gyalázatoságot. De megnyugvás számunkra, hogy nem szerbiai ember tette, hanem boszniai, akit tehát nem a mi nagy álmunk vittek extaláciába, hanem talán bizonyos speciális boszniai viszonyok.

## Öngyilkos lett egy makói asszony.

Életuntagságból — halálba.

Vasárnap reggel egy löpördőtt makói anyóka dobta el magát az életét, amiből már úgy se sok volt hátra számára. Megunta a földi lét terhét. Elmenekült oda, ahol már nem fáj semmi.

Az öngyilkosságról a következőket jelentjük:

Rokonainál éldegelt özv. Ádám Jánosné. A Bocskay-utca egyik szerény házában húzódott meg az öreg asszony, akit sokan ismernek Makón. Férje, Ádám János 45 hosszú esztendőn keresztül szolgálta a várost, mint rendőr. A kiérdemesült öreg rendőrnek persze semmiféle nyugdíj vagy kegydíj nem járt s így bizony igen rossz napok jártak az öreg asszonyra, akire özvegysége óta különben is igen kevés öröm jutott.

A nagy elhagyatottságot megunt az öreg asszony is s elhatározta, hogy elmegy a férje után, aki már közel egy évtizede aluszta az igazak álmát.

Rettenetes tervéről nem szólt, sőt még csak nem is panaszkodott senkinek s így nem is sejtették miben tőri az öreg asszony fejét.

Végzetes szándékát vasárnap reggel hajította végre az öreg asszony. Valahonnan kötelet kerit-

tett s azzal a szinben felakasztotta magát. Mire a szomszédok és a házbellek észrevették az öngyilkosságot, az öreg asszony már halott volt.

Az öngyilkosságról azonnal jelentést tettek a rendőrségen, ahol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről s minthogy az öngyilkosság kétséget kizáró módon bebizonyosodott, a rendőrség megadta az engedélyt a hulla boncolás nélkül való eltemetésére, amely ma meg is történt.

## A Barczán Endre gimnáziuma.

Hogy csinálják Magyarországon a középiskolákat?

Makón mindenki ismerte Barczán Endre főgimnáziumi tanárt, aki hosszú ideig a Dmke. internátus igazgatója volt s akit a kormány Makóról az ipolysági ujonnan létesített gimnázium igazgatójává nevezett ki.

Barczán Endregimnáziumáról most igen érdekes híradást nyertünk.

Egy levelet kaptunk, meg egy iskolai értesítőt. Mindkettő kortörténeti adalék lesz egyszer a Tiszakorszak kulturpolitikájához. Az értesítő az ipolysági állami főgimnázium első értesítője. Ipolyság Jankovich Bélát, a közoktatásügyi minisztert választotta meg képviselőjévé s Jankovich hálás volt. Ipolyság kapott gimnáziumot. Hogy mennyire közszükség volt az ipolysági gimnázium, annak bizonyossága a gimnázium értesítőjével együtt érkezett levél.

A levelet is, mely voltaképpen körlevél, a gimnázium igazgatója, Barczán Endre küldi szét. Arra kér bennünket, hívjuk fel a szülők figyelmét az új iskolára, főleg annak most szeptemberben megnyitott harmadik osztályára. Baj fenyegeti ugyanis ezt az osztályt. Az idén a második osztályban nyilvános és magántanuló összesen huszonegy volt, ebből elbukott vagy vizsgálatlan maradt hat gyerek, marad tehát mindössze tizenhat növendék még akkor is, ha a javítóvizsgálatra becsatoltak valamennyien megfelelnek a javítóvizsgán.

Pedig ez még nem is bizonyos, négy növendék megy javítóvizsgára, megeshetik tehát, hogy a felsőbb, a harmadik osztályba csak tizenkettő jut. Ez bizony súlyos osztálynak ígérkezik mennyiségre is, minőségére se elsőrendű, jeles tanuló egyetleneg sincs és a tizenkét feljebbmenő diák közül majdnem a felének, ötnek a magaviseletből is rossz az osztályzata. Így aztán kérdés marad a kérdés: közszükséglet volt-e Ipolyságon gimnázium létesítése, vagy pedig — korteszajtalom? Ellenben bizonyosnak látszik, hogy miniszter választani képviselőnek csunya bizantinizmus ugyan, de nem bolond dolog.

## Olcsó ásványvíz-forrás!

Mindenki csodálkozik, hogyan lehet ily olcsó árban ásványvizet kapni. Egy családi üveg (1 1/2 liter) szénsavdús alkalikus ásványvíz

30 fillér.

Ha azt akarja, hogy egészsége tartós legyen, úgy fogyassza az „APOLLO” borvizet, mely borral, citromlével, málnaszörppel feleleges ital és feleslegessé teszi a drága külföldi vizek használatát. Már csak azért is nélkülözhetetlen, mert üdítő, gyógyító és olcsóbb a szódaviznél.

Kapható

TENGERICS és IGAZ

fűszerüzletben, Makón.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Július 7. kedd. Róm. kath. Cziril, Metod. Protestáns Cziril, Metod. Görög orosz június 24. K. Jan. sz. Nap kel 4 óra 10 perokor, nyugszik 7 óra 57 perokor.

Időjárás. Meleg és tulnyomóan száraz idő várható. Sürgönyprognózis: Meleg, száraz. Hőmérséklet: 24-8. C.

— Rendkívüli közgyűlés a városnál. Makó város képviselőtestülete ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tartott a város által az országos honvédelmi hadapród iskolánál tett alapítvány terhére két növendéket hozzon ajánlatba. A képviselőtestület felvételre ajánlja első helyen Csala Gézá, második helyen pedig Csorba Györgyöt.

— A jogügyi bizottság ülése. A város jogügyi szakosztálya ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tartott és megszövegezte azt a szerződést, melynek értelmében a város évi 2500 koronával járul hozzá a tájfajta mentelep fenntartásához.

— A Maros halottja. Vasárnapi számunkban megemlékeztünk arról, hogy a halászok a Marosból egy férfi holttestet kifogtak. A holttest a felismerhetlenségig el volt torzulva, de a makói rendőrségnek mégis sikerült a személyazonosságát megállapítania. Mindenfelé érdeklődött a hulla kilétének megállapítása végett. Nagy szemtiklőről aztán megjött a hír, hogy a Marosból kihalszott egyén hullája azonos az Aradon vízbe fullt Oprea János szobafestővel, aki június hó 28-án Aradon furdözés közben a Marosba fulladt. A boldogtalan fiatalember szülei átjöttek Makóra s ók is felismerék fiukat a holttestben, amelyet tegnap eltemettek.

— Aratómunkástartalék Mezöhegyesen. A földművelésügyi miniszter úgy mint minden évben, ezidén is aratómunkás tartalékot szervezett Mezöhegyesen. Ezidén azonban az aratómunkás tartalék lényegesen kisebb mint tavaly, mert a rossz termésállítások miatt aratósztrájkjára egyáltalában kilátás nincs. Az aratómunkás tartalék ezidén 500 főből áll. 250 székely és 250 rutén munkásból, akiket egyelőre a ménésbirtokon foglalkoztatnak mindaddig, míg az aratósi munkálatok be nem fejeződnek az országban, azután a munkástartalékot feloszlaják.

— Tanítógyűlés Makón. A békébánáti református egyházmegyei tanítóegyesület holnap, kedden délelőtt Makón tartja rendes közgyűlését Czirbus István elnöksége alatt a városi székhelyen nagyteremben.

— Pénztárvizsgálat a városnál. A város állandó pénztárvizsgáló bizottsága, melynek elnöke Gera Sámuel városi főjegyző, tagjai pedig Hajdu János városi főszámvéző, Wizinger Károly ügyész, továbbá Kovács Antal és Kántor István városi képviselők ma délelőtt folytatták a városi pénztárak megvizsgálását és pedig megvizsgálják a fogyasztási adóhivatalt és a városi mázsaház pénztárát. A bizottság a két pénztárt rendben találta.

— Uj hitelszövetkezet Makón. A Csanádmegyei Hitelszövetkezet tegnap tartotta a Makói Ipar- és Kereskedelmi társulat helyiségében az alakuló közgyűlést. Az alakuló közgyűlésen az intézet elnökéül Dózsa Simont választották meg. A közgyűlésen mintegy 40-50 aláíró jelent meg, akik 1000 részjegyet képviseltek.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Gudlin Mátyás Fenyves Etellel, Nagy Gy. Imre Nacsa Máriával. Elhaltak: Görbe József 77 éves, Dégi Mária 27 napos, Joó Zsuzsanna Patkós Istvánné 70 éves, Szücs Erzsébet özv. Ádám Jánosné 71 éves, Oprea János 19 éves, Gera Etel 2 hónapos, Krajesik Imre 54 éves korában.

## A MAKÓI PIACRÓL.

Olcsóbb a buza — drágul a hagyma.

A vasárnapi piac igen élénk volt s a forgalom is kielégítő. Az árak csökkenőben vannak, amit annak tulajdonítanak, hogy általában kedvezőben itélik meg a mezőgazdasági helyzetet.

A makói piacon ugyan nem nagyon érzik meg az árcsökkenést, de az már itt is tény, hogy 26 koronát alig-alig fizetnek a buza métermázsájáért és a vasárnapi piacon 25-26 K között váltakozott. Budapeston legfeljebb 27 koronát fizettek a buza métermázsájáért.

A kukorica métermázsája Makón 14-16, 15 koronába került. Budapeston 15 koronába.

A hagymapiacra igen nagy az élénkesség. Erősen keresik s jól fizetik a hagymát, melynek ára csaknem 2 koronával emelkedett pontok óta.

A vöröshagyma métermázsájának ára 11-12 K között változott. A fohagyma métermázsájáért 26-28 koronát fizettek. A zöldség és répaféle osomonként kel 5 fillérjével. Általában igen élénk kereslet mutatkozik Makó speciális termelvényei iránt.

## A Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár r.-t. egy éve.

Zárszámadások és mérleg.

Meghívó a Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaságnak 1914. évi július 12-én délelőtt 11 órakor Makón, a Makói Ipar- és Kereskedelmi Társulat üléstermében tartandó első rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Egy jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentéseinek tárgyalása, a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása iránt.
3. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Vezérigazgató lemondása és a feletti határozat.
5. A vezérigazgató lemondásának elfogadása esetén egy igazgatósági tagnak két évre való választása.
6. A felügyelő bizottságba négy rendes és egy póttagnak megválasztása.

Az alapszabályok 11. §-a értelmében azok a részvényesek, akik

a közgyűlésen résztvenni óhajtának, kötelesek részvényeket három nappal a közgyűlés előtt a részvényláráság pénztáránál a részvényekkel együtt letétbe helyezni.

Makó, 1914. július 1-én.  
Az igazgatóság.  
Mérleg-számla.

Vagyon: Melomtelek és épületek K 108147,87, Gépberendezés K 75014'53, Malomberendezés K 83469 98, Lagatlan (szántóföld) K 6500' -, Jégyári berendezés K 52830' -, Szerek és szerszámok K 9399'13, Járművek letára K 6390' - Anyagszerek K 2622'80, Szénkészlet K 2319' -, Zsákkészlet K 8991'62, Örlemény- és terménykészlet K 90682'42, Kézpénzkészlet K 6257'20, Értékpapír letét K 12000' -, Adósok K 149141'26, Bankkövetelés K 35000' - 184141'26 Magyar postatakarékpénztár K 3060'39, Osztrák 98 - 3158'39, összesen K 651924'20.  
Tétel: Részvénylárás K 500.000, Tartalékalap (részvénylárásból) K 40' -, Óvadékok K - -, Értékpapíroknak K 12000' -, Kézpénzben K 6950' - 18950' -, Eltérítvények K 12000' -, Hitelezők K 28905' -, Nyereség K 92029'20, összesen K 651924'20.

Makó, 1914. június 30.

Jaczkó Emil, ügyvezető-igazgató, Kálmán Viktor, könyvelő. Az igazgatóság: Mandl Zsigmond, vezérigazgató, Tókey Jenő, elnök, Szóllás Gyula, ig. tag. - Megvizsgálta és rendben találta a felügyelő bizottság: Galambos Ignác, elnök, Böhm Andor, Kiss Károly, Nagy István f. n. b. tag.

Veszteség- és nyereség-számla:

Kiadások: Adó számlán K 1546'37 Anyagszer K 5538'40, Fizetések és munkabérek K 67026'08, Biztosítás K 8729'54, Járművek költség K 7609'90, Javítások költség K 3093'63 Kamai költség K 8697'99, Költség K 7900'63, Szén költség K 28332'55, Alapítási költség K 1213'92, Nyereség K 92029'20, összesen K 231718'21.

Jövedelem: Jégyári jövedelem K 12103'36, Örlési jövedelem K 219614'85, összesen K 231718'21.

Makó, 1914. június 30.

Jaczkó Emil, ügyvezető igazgató, Kálmán Viktor, könyvelő. Az igazgatóság: Mandl Zsigmond, vezérigazgató, Tókey Jenő, elnök, Szóllás Gyula, ig. tag. - Megvizsgálta és rendben találta a felügyelő bizottság: Galambos Ignác, elnök, Böhm Andor, Kiss Károly, Nagy István f. n. b. tag.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelmei.

(499)

72. fejezet.  
Legyűzött Góllát.

Haldokló angyalhoz hasonlított. Azt a kis eledelt, mit Góllát Pirooska számára kiszabott, a bankigazgató öccse, Agoston vitte le a pinczébe naponta kétszer.

Bátyja szigorúan ráparancsolt, hogy szoba ne álljon a leánnyal, kérdéseire ne feleljen, hanem tegye le az ételes tálat és a vizes korsót, aztán forduljon meg és hagyja leányt magára.

Akár sir, akár könyörög a leány, ne szóljon hozzá.

Kezdetben meg is állotta a Gusztó fiu.

De a mindennapi érintkezés, leginkább pedig a fiu romlatlan szíve nem engedték a szigorú parancs betartását.

Agoston nem tudta az igazi okot, hogy miért volt Pirooska becukva. Bátyja azt mondta neki, Pirooska a szövetség valami titkát bírja, s azért őrzik olyan szigorúan, hogy baji ne okozzon a szövetség tagjainak.

Pirooska nem panaszkodott. Nem szólt a fiuhoz, szóllani és merveven nézte mindig, hogy teszi az eléje a tálat és vizet. Pedig nagyon, de nagyon beteg volt ám! A leltégyőtrelek mellett ott volt a festi szenvedés. Éjjel-nappal sirt! Kérte az istent, hogy könyörüljön rajta, vegye el őt, mielőtt még egy másik lénynek életet ad.

- Mi lesz belőlem? Mi lesz abból a szerencsétlen kisdoból, kit nem a szerelem, hanem a bosszú hoz világra? sóhajtá számtalanszor.

Egy olyan gyermek anyja lesz, kinek apját szíve mélyéből gyűlöli, kit soha sem szeretett és aki vadállat módjára fosztotta meg becsületétől!

Egy olyan gyermek anyja, kinek apja gonoszlevő.

- Bámulatos erő lakik az emberben, hogy annyi szenvedést elbírt rebegte zokogva.

Nyomorult eledelét nagyon sokszor érintetlenül hagyja.

Ilyenkor a fájdalom gyötörte, s ott vonaglott, ott kínlódott elhagyatva és tehetetlenül a szalmán. Ilyen alkalommal történt.

Gusztó letette az ételt a földre és állva maradt a leány előtt.

Darabig nézte, nézte a gyöttrődő leányt, végre megszólalt.

- A kisasszony nem eszik? kérdé. Pedig nem rossz, amit hozok. Napok óta a magam eledelét hozom... Nézze kisasszony, sült csirke van a cseréptálban, nyuljon hozzá, egyék, különben éhen hal.

- Bár éhen halnék! Rebegte Pirooska keserűen.

- Miért nem tesz fogadalmat?

- Mitféle fogadalmat?

- Hogy a bátyámat és a szövetséget nem árulja el.

- Ki az ön bátyja?

- A Góllát, aki most bankdirektor, nagyon nagy ur és nem érá a kisasszonnyal bajlódni.

- Esküvel ígértem már, hogy nem szólok, de nem hallgattak reám.

(Folyt. köv.)

## Nyilttér\*)

### Fontos tudnivaló!

Mintán Makón eddig sárga arany színű dugóval palackosított csakis üzletből hozott forgalomba és miután mostanában már több üzletben más gyártmányú söröket is dugaszolnak olyan színű dugóval, bátorkodom a nagyérdemű közönség figyelmét arra felhívni, hogy tévedés elkerülése céljából sziveskedjék a dugón levő nyomást elolvasni, amely a következő felírással van ellátva:

Kőbányai Polgári Sörgyár R. T.

Továbbá figyelni kell arra a felírára is, hogy van Temesvári Polgári sör is, amely nem azonos az ön sörömmel, amely: Kőbányai Polgári Sör R. T. címmel van ellátva.

Iritz Sámuel özv. cég

a Kőbányai Polgári Sörgyár R. T. főraktárosa.

\*) E rovatban közzétételért nem vállal felelősséget a szerk.

Hol legolcsóbb Makón a kenyér?

Egy klg. jóízű kenyér

17 krajcár

özv. Feuer Zsigmondné jóhírnévű sütődjében. - Minden nap kétszer friss kenyér.

203 - 1914. végreh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 1913. évi 639 - vlt. számú végzése következtében dr. Kiss Pál makói ügyvéd által képviselt Pesti magyar kereskedelmi bank javára 191 K 10 f. s jár. erejéig 1913. évi március hó 20 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 2067 koronára becsült következő ingóságok u. m. férfiruha árak nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a makói kir. járásbírószék 1914. évi V 292 - 1 számú végzése folytán hátr. 107 K 16 f. tőkekövetelés 1914. évi július hó 6. napjától járó 6 száz. kamattal erejéig Makón, II. Gróf Pálffy-utca 4. szám alatt végrehajtást szenvedett lakásán leendő megartására 1914. évi július hó 7-ik napjának délelőtti 11 órája határidővel kitéztek és ahhoz a venni szándékozók ely megjegyzéssel hívának meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében kézpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is el foguak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták a szokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Makón, 1914. június hó 18 ik napján.

Horovitz Gusztáv  
kir. bír. végrehajtó.

## CIRKUS VARIETE KILLIAN

Makón, a püspökkert mögött folyó hó 9 én tartja

## megnyitó disz-előadását.

Magyarország elsőrendű cirkusz variete vállalata. - Elsőrendű művészek és művésznők. - Saját zenekar. Részletes program az előadás napján. - Bővebbet a falragaszok.

Az igazgatóság.

## Makulatur-papír

kiadóhivatásunkban jutányos áron kapható.

**A** KI gyomor bajban szenved, szédülést, rosszullétet, hányási ingert érez, étvágyhiány, görcsökben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti-féle

**„NOVICUM“**  
gyomorcseppekkel.

Sok ezer köszönőlevél tanuskodik a Novicum háziszser áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy mindenki rögtön láthassa, mi a NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.



ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.

A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoztam és úgy találtam, hogy ezen háziszser nemcsak a gyomor különféle bajai ellen használható jó sikerrel, hanem össetételénél fogva a vese működést is elősegíti, ami által a szervezetben keletkező egyéb zavaroknak is elejét veheti.

kovácsnán, 1909. aug. 6.

Dr. Zentay Dávid,  
járás orvos.

Tisztelt Uram!

9 évig fájt a gyomrom minden orvosságot megpró, báltam, egy sem segített. Mig egyszer az Ön Novicum gyomorcseppeit meg próbálva, éreztem a jó hatását és azóta nem fájt a gyomrom, hála a jó istennek és köszönet Önnek. Most ismét kérek 6 üveg 2 koronáért.  
Még egyszer fogadja há lámat a jó Novicumért.  
Szeged, 1911. augusztus 24-én.

Tisztelője  
Siha József,  
hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszser kapható gyógyszerárakban 2 koronás 1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben Jó hatásért szavatol és ahol raktáron nem volna, oda 3 nagy, 5 közép v. 10 kis üveggel 6 k 22 fillérért BÉRMENTVE szállit az egyedüli készítő:

**Kárpáti József**

Árkos-Sepsiszentgyörgy,  
Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható:  
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható:  
Szabados Ödön „Hunnia“  
gyógyszertárában, Erzsébet-  
körút 56. sz.

